

全省司法行政和综合行政执法系统领导干部读书班举行

本报记者 曹梦琪 沈艳瑜

本报讯 8月14日至16日,全省司法行政和综合行政执法系统领导干部读书班在杭举行。会议围绕在法治轨道上全面深化改革,为在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章贡献法治力量主题,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,积极谋划部署创新性改革举措。为期3天的学习中,省社会科学院专家围绕“完善中国特色社会主义法治体系”作辅导报告,省监狱管理局、省戒毒管理局、浙江警官职业学院、各市司法局和综合行政执法局交流了上半年工作情况和下半年重点工作安排。

平安夜市 有趣又有料

近日,由杭州市萧山区北干街道联合区委政法委、区公安分局共同打造的第二届“平安北干 City 指南”平安夜市活动在萧山万象汇火热开启。活动通过趣味性环节,全方位向市民朋友宣传平安建设,增强群众参与平安建设的主动性和积极性。

通讯员 齐鸣



全国首个机动车登记共享服务站启用

通讯员 郑熠炯

本报讯 近日,全国首个机动车登记共享服务站(以下简称“共享服务站”)在杭州市东新街道绍兴路汽车精品街揭牌启用。

共享服务站由杭州市公安局交警支队会同拱墅区东新街道联合打造,以“共建、共治、共享”为理念,以进一步优化汽车产业街区营商环境,助力企业减负降本,便利机动车注册登记为目标,政府主建、公安授权、企业共享,将有效解决汽车销售企业投入大、新售车辆上牌不便利等问题。

据介绍,东新街道绍兴路汽车精品街是中国特色商业街,目前拥有17个知名汽车品牌、16家规上汽车销售企

业,融合了汽车展销、维修保养、汽车创意等服务。据统计,去年街区年均汽车销售4.7万辆,销售总额达109.1亿元。

“这里有大量的上牌需求,要是能集中上牌就好了,一定程度上还能吸引更多准车主。”面对汽车销售企业的诉求,市公安局交警支队与东新街道充分征求汽车销售企业、商会的意见,探索出建立“政府主建、企业共享”的机动车登记共享服务站的新路径。

交警支队与东新街道共同选址,腾挪汽车精品街内约300平方米空间作为共享服务站实体办公点,科学规划功能区域。同时,杭州交警负责开展业务指导、授权和监管;东新街道负责服务站建设、运营;汽车街商会落实专

员负责服务站日常工作;汽车销售企业安排工作人员经交警车管部门培训考核,共享站内设施设备,负责车辆上牌服务。

此外,共享服务站还专设活动室,既是企业、群众互动交流的场所,也是周边企业开展党建活动、商会联谊活动的新阵地。

共享服务站自试运行以来,受到了汽车销售企业、购车群众的点赞。刚在汽车精品街买了新车的市民何先生说,在服务站内,自己15分钟就拿到了机动车登记证书、机动车行驶证、临时车牌等,“真是太方便了”。据悉,共享服务站全年可办理约8000台新车登记,每年可为街区车企和消费者节省成本超过800万元。

海岛阿婆漂洋过海给检察院送锦旗

通讯员 陈金泉

舟山政法融媒体中心 徐可叶

本报讯 “钱收到了,谢谢检察官。”近日,收到退赃款的几名阿婆特意搭船一个多小时,给岱山县检察院送去锦旗。

为何漂洋过海送锦旗?事情还要从16年前说起。

2008年,犯罪嫌疑人吴某(化名)为了支持外甥盛某(化名)做生意,先后向同村邻居、熟人借了近80万元。不想盛某的生意突遭变故,投资全部亏损,欠下的高额债务两人根本无力偿还。为了隐瞒真相,多年来,吴某通过

借新还旧的方式,持续向村民借钱。2022年,因吴某外出看病,村民误以为她要躲债,纷纷上门索债,吴某欠下巨额债务的事情这才败露。此时,吴某欠下的债务已高达200多万元。

2023年5月,案件到了检察机关审查起诉阶段,近20名老人听说检察院有办法帮他们要回钱,便都找来了。从老人们口中检察官得知,一些被害的老人因为养老金被骗,生活陷入困境,大家对于打击犯罪、追赃挽损的诉求强烈。之后,检察官多次进村走访,深入了解案件给被害人生活带来的实际困难,同时对犯罪嫌疑人资产及资金去向

等进行调查取证。为了让老人们安心,检察官在村里组织召开座谈会,告知大家办案进度,并听取意见。

为了尽可能挽回老人们的损失,检察院还牵头乡镇、法院等部门组织召开追赃挽损协调会,向犯罪嫌疑人家属释明法律规定和刑事政策,劝导其积极退赔以减轻吴某罪责。

不久前,经岱山县检察院提起公诉,岱山县人民法院公开开庭审理本案。庭审结束后,吴某家属主动代为退赃70余万元。近期,根据老人们的被骗数额,退出的赃款已按比例返还,挽回了老人们的部分经济损失。

赞! 毕业生志愿服务 可换低价住宿

杭州政法融媒体中心 邓新圣

本报讯 近日,杭州市上城区南星街道的南星老人公寓迎来了一批特殊的“住户”——应届毕业生。这批年轻人通过参与“养老+志愿服务”项目,不仅解决了在杭求职期间的住宿难题,还为老人们带去了陪伴与温暖。

该项目由南星街道联合辖区单位发起,旨在吸引外地2024届毕业生来杭求职。参与者可在为期一年的时间内(2024年7月22日至2025年7月21日),在南星老人公寓享受优惠住宿条件。入住者需每周提供至少4小时志愿服务,便可按照单人间200元/周、三人间100元/周的价格居住,远低于周边一室一厅或两室一厅的月租金。

诸暨市的小杰是该项目的参与者之一,她于今年6月毕业于绍兴一所大学的美术专业。她表示,一开始父母也不太理解,年轻人为什么要住进养老院,经过沟通后,他们都认可了这种方式,“我计划在这里利用所学开设绘画和音乐课程,与老人们交流互动”。

南星老人公寓院长吴梁鑫介绍说,“计算服务时长的方式有很多,比如制作教授老人使用智能手机的教程计2小时,拍摄和剪辑不少于2分钟的日常视频计2小时等。同时,为了保障老人健康,所有志愿者入住前需办理健康证明,并每日和老人一起进行体温监测。”

南星街道办事处副主任戴晓清表示,这一举措响应了杭州市“春雨计划”,既合理利用了公寓空置床位,又帮助青年人减轻了经济负担。此外,街道还会将志愿者的简历推荐给合作企业,为他们创造更多就业机会。

据统计,今年上半年,南星街道已成功引进500多名应届毕业生,超过去年全年引进的人数。未来,街道计划进一步推进各类人才引进工作,持续整合“需求清单”与“资源清单”,助力辖区经济社会发展。

暖! 民警收到 “秋天的第一杯奶茶”

通讯员 元淑雅

本报讯 “您好,这是你们的奶茶外卖。”近日,一名外卖小哥走进乐清市公安局大荆派出所接警大厅,手提两大袋奶茶,要让民警签收。

“哪位同事点的奶茶?”值班民警杨佳威四处询问,却发现没人下单,再仔细一看,外卖订单上的地址没错,写着“人民警察收”,下面还特别备注了一句话:“送给人民警察秋天的第一杯奶茶”。

一瞬间,温暖从民警的手心暖进了心底。在外卖小哥离开后,杨佳威根据订单信息联系上这名暖心又可爱的送茶者。

原来,送茶者是15岁的男孩小董。小董说,当天,他的朋友圈被“秋天的第一杯奶茶”刷屏。想到民警们在炎热的天气也要出警、巡逻,觉得他们一直默默坚守在岗位上守护着大家的安全特别辛苦,心里很感激,便想借着“奶茶的秋风”来表达自己的感谢。

得知送奶茶的原因后,杨佳威和同事们非常感动,向男孩表示感谢,但还是将奶茶钱转还给了他。“谢谢你,这是我们收到的秋天最特别的礼物”“以后有什么学习或者生活上的问题,都可以过来找我们聊聊……”大家告诉小董,奶茶的情谊无价,会激励民警将工作做得更好。